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CENSURA 
PREVENTIVA. 

(R.) Azi, mâne o sä ne pomenim 
ca întreaga constituţiune maghiară 
există numai pe hârtie. In ceea-ce 
priveşte libertatea de presă, acest mare 
şi important mijloc de propăşire al 
ori-cărui popor, ştim de mult că pen
tru naţionalităţi nu mai există. Căci 
deşi legea, cel puţin aici în Ungaria, 
îi consacră câteva garanţii, prin al
cătuirea curţilor cu juraţi şi prin şovi
nismul care domneşte la judecarea 
acestor procese, noi ne-am obicinuit 
de mult a ne considera într'o ţară 
unde bine trebue să ne dăm seamă 
de ori-ce cuvent, dacă nu vrem să 
ne trezim la Vaţ ori la Seghedin. 

Guvernul a dat acum şi lovtiwa de 
graţie acestei libertăţi. 

Printr'uu ordin, care are de scop 
înăbuşirea mişcării agrare, ministrul 
Perczel Introduce censura preventivă. 
Zice însă că aceasta „în cadrul legii 
dela 1848". Dar' nicăiri legea de 
presă dela 1848 nu institue pe pro
curor de censor, după-cum face or
dinul ministerial. 

Eată disposiţia „liberalului" mi-
.nistru: nainte d'a se expedia ori-ce 
páié din Budapesta, redacţiile sunt 
datoare a trimite procurorului un 
exemplar subscris de redactorul res
ponsabil. Şi numai după-ce procu
rorul a cetit numërul şi s'a convins 
ca nu cuprinde agitaţiune socialistă, 
posta are voie să expedieze ziarul. 
Prima censura a şi avut de efect că 
toate ziarele socialiste au fost confiscate. 

' Deocamdată numai cele socialiste. 
Cine garantează însă că guvernu

lui nu-'i va veni pofta mâncând şi nu 
va înfiinţa asemenea birou de cen
sura la toate poştele din oraşele 
unde apar ziare şi nesocialiste, de 
pildă cele româneşti, şi peste tot: 
nemaghiare? Căci, după concepţia gu
vernanţilor, toate aceste ziare agită 
şi primejduesc ordinea publică, ba 
chiar existenţa statului!.. 

Unde am ajunge atunci, îşi poate 
face ideie ori-şi-cine. 

' Chiar mărginind însă censura la zia
rele socialiste, ne întrebăm : ce fel 
de ţeară este patria noastră, unde 
libertăţile se mesoară cu atâtea fe
luri de mesuri? 

Se mai poate oare numi stat con
stituţional, unde pentru unii cetăţeni 
ве aplică o lege, ear alţii sunt trataţi 
cu ordine ministeriale, cum se aplică 
în Rusia ori-ce ucaz mizerabil ? 

Dacă guvernul este atât de netreb
nic, în cât nu ştie nici să prevină, nici 
sä remedieze mişcarea agrară, ci pur 
şi simplu s'o înăbuşe, luând tot felul 
de mèsuri extraordinare, cel puţin să 

-fie mai inteligent şi să aleagă mij
loace mai moderne, iar nu să revină 
la starea de lucruri ce nu se pome
neşte în nici un stat de drept. 

Dacă nu se mulţumeşte că poate 
sä dea în judecată şi să osândească 
pe socialişti pentru ori-ce lucru de 
nimica, ci crede că va scăpa ţeara 
de revoluţie ţărănească numai aplicênd 
censura, atunci cel puţin să fi insti

tuit o censura mai inteligentă. Să 
se censureze ziarele „primejdioase" 
nainte d'a se scoate de sub tipar, când 
pasagiile incriminabile pur şi simplu 
s'ar omite, ear nu să confişte pentru 
un pasagiu ori articol de pildă întreaga 
foaie ! 

Noi navem să propagăm nici odată 
teoriile socialiste şi în mijlocul popo
rului nostru nici n'au să prindă învë-
ţăturile apostolilor „internaţionali", 
cărora guvernul atribue în primul rînd 
întreaga mişcare agrară din Ungaria. 
Vo-ba e însă că vezônd goana bru
tală şi nedreptăţile revoltătoare ce 
guvernul săvîrşeste contra lor, trebue 
să protestăm cu toată tăria. 

Pentru-că ceea-ce face guvernul 
deşi e o treptată, dar înadevër e o evi
dentă desfiinţare a constituţiunei. 

Prin ordinaţiune ministerială ni s'a 
ridicat dreptul de întrunire. 

Prin altă ordinaţiune eată, s'a des
fiinţat libertatea presei. 

Ei bine, ce mai remâne în statul 
ungar, când dreptul electoral este ilo-
soriu — după cum a declarat şi Ro-
honezy — deja de când s'a întemeiat 
dualismul, căci de atunci alegerile au 
atârnat numai dela . . . bani şi baio
nete1? 

Evident că acum nu mai rëmâne 
cetăţenilor nici măcar dreptut de a 
se plânge, căci înăbuşind şi vocea 
presei, hotărît că cetăţenii nu o să 
mai aibă nici mângâierea de a fi 
spus suferinţele ce îndură şi dorin
ţele ce-'i munceşte. 

De aceea, guvernul să bage bine 
de seamă. Se joacă cu focul înăbu
şind tocmai elementul cel mai explo
siv, pe Ungurii scoşi =i aşa din ţi-
ţini deja prin însăşi firea lor. Ii \ a 
potoli deocamdată, arestând şi îm-
puşcând pe revoltaţi, ear' presei pu-
nênd cătuşe. 

întrebăm însă: care revoluţie a 
putut fi oare împedecată prin supri
marea libertăţii presei? 

Din contra : cu cât mësurile extra
ordinare au fost mai crude şi mai 
aspre, cu atât şi explosia s'a făcut 
în chip mai îngrozitor. 

Mişcarea agrară maghiară nu va 
fi nici ea lecuită prin censura preven
tivă. Ci dimpotrivă: censura aceasta 
va contribui la o agitaţiune ilicită 
mai primejdioasă încă decât cea de 
care tremură acum întregul guvern 
încât îşi perde bunul simţ şi se dedă 
la apucături ca ale despoţilor ce-'şi 
simt sfirşitul. 

Contra legii despre salarisarea preoţilor. 
Comitetul conventului bisericii evangélice a 
ţinut în 18 Febr. şedinţă sub preşedinta ba
ronului Pro'nay, în cauza proiectului de lege 
despre salarisarea preoţilor. 

Comitetid, după o desbatere lungă şi meri-
torică, a hotărît a lua jjosiţie contra proiec
tului, pentru-că el dă aşa de puţin şi î ş i 
v î r ă m â n a a ş a d e a d â n c î n au
t o n o m i a b i s e r i c i i , că e imposibil 
de aceeptat şi nici măcar basa de desba-
teri mai departe nn poate forma ! 

Atârnă dela Cehi. M. Sa Monarchul pe
trece în timpul de faţă în Pesta. De aceea 
ministrul preşedinte austriac şi ministrul de 
externe, au venit la Budapesta, pentru con-
sultaţiunile lor mai importante cu M. Sa. 
Se scrie că îndeosebi asupra terminului de 
deschidere a Reichsrath ului au së decidă, 
ca e sosit momentul de a-'l convoca ori nu ? 
In cercurile politice se vorbeşte hotărît, că 
dela Cehi atârnă- azi, ca Reichsrath-ul con
vocat să desvoalte o muncă roditoare ori 
să se prefacă iarăşi într'o scenă de lupte 
pătimaşe şi neînfrânate. Pentru aceea se şi 
aşteaptă cu mare interes decisiunea lor în 
dieta provincială din Praga. 

Treicolorul... 
Un ziar local scrie următoarele : 
„Pentru fie-cine poate veni câte o 

vreme, când nu e cu putinţă să joace 
rol, când 'i-se închide ori-ce teren de 
amintire. Numai pentru Românii din 
Ungaria nu. E peste putinţă să ne în
chipuim o vreme, când Românii ma
ghiari să nu găsească prilegiu de a 
demonstra ura lor cătră Maghiari şi să 
nu strige că sunt apăsaţi. 

„In septemână trecută au jucat 
rol prin mai multe întâmplări Româ
nii din Arad. A murit Aurel Suciu, 
faimosul agitator... Cu prilegiul în
mormântării lui Românii aradani au 
arangiat o puternică demonstraţiune na
ţională. Unde numai a încăput, au 
aninat tricolorul României roşu-galben 
albastru. 

„In loc de negru, pretutindeni, de 
pe cosciug, carul mortual, la cununi 
şi prapore — de pretutindeni striga 
groasnic, urla chiar, tricolorul român: 
A murit un Român — un adevărat 
Român. 

Da, de astădată ne-au înţeles con
cetăţenii noştri. Inadevër, numai a-
deveraţilor Români li-se face . aseme
nea înmormântare. 

Un lucru numai nu vor să înţe
leagă. Treicolorul acela nu este străin, 
nu e numai al României, ci e scump 
ori-cărui suflet românesc! 

Cât despre procesul ce poliţia a 
pus la cale, earăşi trebue să decla
răm că înadevër, nu am presupus a-
ceasta, după-cum scrie ziarul patrio
tic. Teamă nu ne este însă. 

Pentru treicolor ori-care Român su
fere bucuros. E ca şi când suferi 
pentru ce are naţiunea mai scump. 

Vorba e numai să nu întârzie prea 
mult poliţia dlui Sarlott, care dacă 
s'a arëtat nepraznică faţă de „agita
torii" socialişti, pe care 'i-a expul
sât de aici, va trebui să se gândea
scă la un lucru : cu „agitatorii va
lahi" va merge mai greu. Pe ei nu-i 
va putea nici expulsa nici osândi fără 
ea să nu strige toţi Românii! 

PARISUL 
CONTRA 

OVREILOR. 
Duminecă după ameazi s'a arangiat din 

rar tea Ligei antisemite, o mare demonstraţie 
ntisemită în suburbiul Lavilette. Prilej 

pentru demonstraţie s'a dat prin şedinţa ce 
ii ţinut Regis, şeful antisemit din Algeria. 

Şedinţa a deschis-o Millevoye, arëtând : 

că antisemitismul nu e o chestie confe
sională, ci naţională şi e datoria ori-cărui 
Prances să se ferească de cosmopolitismul 
ovreiesc. 

Regis, în conferenţă lui, atacă aspru pe 
Ovreii din Algeria, cari ei singuri au fost 
causa rescoalei în contra lor. 

La propunerea lui Thibaut au primit pro
iectul de resoluţiuni, în urma cărnia toţi 
antisemiţii din Franţa şi Algeria au să eli
bereze Franţa de pericolul capitalist şi de 
sindicatul cosmopolit ovreiesc. 

Şedinţa s'a împrăştiat în strigăte: 
— „Trăiască Franţa!" 
— „Piară Ovreii !" 
De aici mulţimea imensă s'a dus în piaţa 

Montgera, ca să facă manifestaţii lui Ro-
chefort. 

Rochefort a plecat după ameazi la ora 
cinci să-'şi facă pedeapsa. Trăsura a fost 
înconjurată de mulţime în numër de trei 
mii. Trăsura era escortată de geandarmi 
pedestri şi călări. 

Mulţimea striga mereu : 
— .Trăiască Rochefort !" 
— „Trăiască comuna!" 
Giandarmilor Ie-a fost peste putinţă să 

împrăştie pe manifestanţi din jurul trăsurei, 
aşa că Rochefort îşi continuă drumul pe 
jos. Când se închiseră în urma lui porţile 
temniţelor, poporul se depărta încet acla-
mându-1 frenetic. 

Sub conducerea lui Millevoye şi Thibaut 
mulţimea s'a dus naintea Pantheonului unde 
a huiduit pe Zola şi Ovreii. 

Dintre demonstranţi cinci au fost deţinuţi. 
La propunerea lui Thibaut se'mprăştiară ; 

nici o altă disordine nu s'a mai întâmplat. 

Mişcarea socialistă. 
La Mindszent socialiştii au ţinut o 

mare adunare, protestând împotriva mă
surilor extraordinare ce guvernul a luat 
contra lor. 

In com. Heves mişcarea agrară 
SC întinde cu toate măsurile aspre ce 
s'au luat. Toate comunele sunt în mare 
fierbere. Ţeranii se adună noaptea şi 
par a avea o organisare secretă emi
nentă. 

în consiliul orăşenesc al Eger-ului 
deputatul Horănszky a depus un memo
rand privitor la întinderea socialismului, 
propunând în acelaşi timp şi mijloace de 
îndreptare. 

Din Casovia se scrie că generalul 
Fabiny, comandantul corpului de armată, 
a dat ordin ca patru batalioane să fie 
sub arme, de-oare ce ştirile ce au primit 
autorităţile de prin toate părţile comita
tului sunt foarte îngrijitoare. 

Că ce spaimă a întrat în autorităţi, 
se poate vedea şi din hotarîrile aduse 
de comisiapermant ntă a comitatuluiPestd. 

Congregaţia acestui comitat va cere 
adică remedii şi administrative şi legis
lative. 

Intre altele se cerc ca fisolgăbirae-
lor să li se dea dreptul a Începe 
Investigări întocmai ca ori-ce pro
curor şi jude de instrucţie. 

Bine că nu se cere pentru acestepaşale 
maghiare ca ele să poată osândi ca ori-ce 
tribunal. La urma urmelor, pentru împri
cinat etot una: fie că-'l condamnă fisolgă-
birëul, fie că-'l judecă la tribunal. Sigur 
e că de temniţă nu scapă. 
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DIN BĂNAT. 
Beregsëu, 16 Februarie. 

(Coresp. particulară a „ T r i b u n e i P o p or u 1 u i".) 

In 15 Februarie n. a. e. s'a ţinut în Be
regsëu adunarea generală, a casei de păs
trare „Beregsana." La adunare au luat parte 
o mulţime de acţionari, îndemnaţi fiind 
din propriul sîmţi .de a se convinge de în-
crezemântul, ce Tau pus în mâna funcţio
narilor acestui institut. 

De preşedinte al adunării s'a ales Reve
rendul Domn Ioan Balta, paroch local, care 
ocupând scaunul preşidiului, să redică şi 
prin tr'o vorbire frumoasă şi pătrunzătoare 
emanată din o inimă curată fără nici un 
interes personal, şi numai pentru binele po
porului sëu, declară adunarea de deschisă. 

Fie turma cât de mare şi păstorul cât 
de bun şi vrednic, dacă întră-'n ea un 
lup şi o sparge şi o împrăştie înfricându-o 
aşa, că azi i-şe perde un membru, mâne 
altul până-ce să prăpădeşte toată. — In toc
mai aşa era şi în comuna noastră până a-
cum. A fost poporul împrăştiat, fiind con
dus de mai mulţi copii, dintre cari nu toţi 
au ştiut şă atingă adevăratele interese ale 
acestui popor, şi din contră au lucrat în 
detrimentul sëu servindu-se cu dânsul nu
mai ca de armă spre rësbunare, contra acelora 
cari l'au condus spre bine, ceea-ce acuma 
a încetat. 

Acum s'au convins toţi poporenii, că au 
în fruntea lor un conducător vrednic In per
soana Dlui Ioan Balta, alegându-1 şi de pre
şedinte al adunării. 

Am săltat de bucurie când l'am vëzut, ca 
pe un apostol zimbind în mijlocul acelui 
popor pe care eu îl credeam înfuriat de 
multele neînţelegeri de până aci, dar' m'am 
entusiasmat şi mai mult de vorbele D-sale 
şi de tactica sa bună, ce a avut'o să'i aducă 
pe toţi la o singură ţintă şi la buna-înţele-
gere, ceea-ce s'a şi întâmplat. 

Deschizându-se adunarea s'a purces la 
controlarea bilanţului, care în toate a fost 
esact, onoare Dlui contabil Const. Clecan 
care cu o dibăcie rară a arătat la toţi so
cotite din posiţie în posiţie, fiind toate în 
cea mai deplină esactitate. 

După aceea a urmat la ordinea zilei con
form programului, alegerea funcţionarilor 
institutului pro. anii 1898, 1899 şi 1900. 

Adunarea cu unanimitate a reales de di
rector pe fostul Efta Ciuian, ear' de mem
brii în direcţie tot pe cei vechi şi anume 
pe lovan Ciuian, Irăilă Pâianu, Nicolau Ho-

D O U E I U B I R I 
i 

— Şi după câtă vreme vei reveni? 
Tinerul locotenent ridică capul ; pe urmă 

cu o tristeţe; şi amărăciune care-'i îneca vo
cea, zise : 

—- Peste trei sau patru ani... poate şi 
mai mult... dacă mai viu! Căci o ştiţi că 
acolo frigurile ucide pe Europeni ca pe nişte 
muşte. 

In salon, toţi ascultau mişcaţi. 
— Dar' pentru ce ai cerut această peri

culoasă onoare, locotenente, să pleci aşa de 
departe ? 

Un surîs trist apăru pe buzele ofiţerului. 
— Pentru-că, zise el, înaintarea mea e re

pede ; pentru-că dacă cine-va nu-'şi pierde 
viaţa, câştigă foarte iute galoanele şi cru
cea. 

— Te expui, joci un joc mare ! 
— Ei, ş i . Ce am de pierdut ?... Viaţa ? 

Aci ori acolo va trebui într'o zi s'o pierd! 
Eu nu am familie, nu am părinţi, nimic ! 
Tata, mama, o soră mică, sunt morţi Prie
teni? Nu am avere şi deci nu am prieteni 
afară de dl şi d-na Debans cari m'au Invi
tat aci astă seară. 

D. Debans, negustor gras, bëfrân, zise : 
— Iţi mulţumesc Jacques de aceste cu

vinte, da, ai şi vei avea în noi cei mai buni 
prieteni. 

doneanţu, lovan Georgen şi Nicolau Schöf
fer. 

Cu drept cuvent se poate zice că adu
narea a decurs în cea mai frumoasă ordine 
şi linişte, ear' întregul merit i-se atribue 
numai Dlui paroch Ion Balta. 

Dee ceriul, ca acest păstor sufletesc al 
nostru să trăiască la mulţi ani, condus 
de aceeaşi iubire ce-a nutrit'o şi o nutreşte 
şi acum faţă de poporul sëu. Së lucreze 
din rësputeri şi mai departe la redicarea 
şi înaintarea poporului, naţiunei şi a insti
tutului nostru. 

Un asistent. 

Serata do dans aşa numită 
„română" din Orşova. 

(Urmare şi flne.) 

Se născu după aceea o desbatere înver
şunată, a cărei résultat a fost. că cei cu 
propunerea pentru a se face Invitările în 
trei limbi au obţinut maioritate adecă fiind 
voturile egale, a decis votul preşedintelui. 

Memrbii remaşi în minoritate au insinuat 
recurs cătră venerabilul consistoriu diecesan 
contra acestei proceduri şi nu ne îndoim, 
că acesta ni-va da satisfacţia dorită, pen
tru-că biserica noastră, care e chiămată a 
propaga morala, nu e marfă de têrg, cu 
care unii membri ai comitetului parochial 
„cu privire la ajungerea scopului" voiesc 
să facă geşeft, folosindu-se de mijloace ne
iertate. 

Maioritatea membrilor era compusă din 
domnii : George Joanovici, ca preşedinte, 
Stefan Luianovici, Nicolae Mohora şi Petru 
Iosipovici. Aceşti prea stimaţi domni nevoind 
a şti nimic despre recursul insinuat şi deja 
înaintat cătră Venerabilul Consistoriu, ba 
încă esprimându-se la finea şedinţei, că 
cauza aceasta e de o natură bagatelă (Wie 
der Schelm ist, so denkt er), au eseeutat 
hotărîrea, adusă respective tipărind Invitările 
subscrise de comitetul parochial în limba 
română, germană şi maghiară, au îndrumat 
comitetul aranjator să-'şi facă acum dato-
rinţa. Notific aici, că între membrii acestui 
comitet aranjator erau şi de aceia, cari în 
viaţa lor nu s'au interesat de cauzele noasre 
româneşti, unul însă a abzis, fără nici un 
motiv, chiar de a fi membru al casinei noastre, 
acum aceşti domni se întreceau din toate 
puterile a se arëta cei mai mari patrioţi, 
ca astfel să facă plăcere străinilor. 

Së trecem la descrierea petrecerii. 
Străinii, adecă mai bine zis: Jidanii şi 

Pseudo-Maghiarii ultrapatrioţi (Maghiari a-

— Ştiu, şi nu o voi uita nici odată ! 
Vocea-i tremura şi mai mult. Se vedea 

eă el suferea. Spre a risipi aceste impresii 
triste, adaogă surîzînd: 

— Aide ! plec mâne ! E ultima seară pe 
care o petrec în Franţa. Ea nu trebue să fie 
tristă. 

II 
Conversaţia se începu aproape generală ; 

numai o tineră fată, palidă, cu perul negru, 
cu ochii visători, rămăsese sub impresia 
acestei tristeţi. Era o prietenă a familiei 
Debans, se numea d-ra Madelena Gurny, 
avea 20 de ani şi trăia cu mama ei para
litică. 

Palidă, timidă, Madelena vorbise foarte 
puţin ; când vôzu pe tinerul ofiţer pe care îl 
mai întâlnise în aceea casă, inima-i bătea. 
In timpul prânzului, privirile ei se opreau 
pe ofiţerul Jacques Faverny, atrase de un 
farmec neînţeles pentru ea. Pe când vor
bea adineauri, amărăciunea vocei lui, o miş-
case peste măsură. Cum ar fi voit ea să-'i 
zică : 

— Nu, nu vei lăsa numai indiferenţi după 
plecarea d-tale. Ţi-o jur, va fi o inimă 
în care suvenirea d-tale va rămânea. 
Vor fl poate doi ochi cari vor plânge... dacă 
nu vei mai reveni ! 

III 
Timp de trei ani ea suferi. Iubirea', ei I 

gata să încolţească de multă vreme, fu ca j 
o floare de întristare, dată cu lăcrăumi ar- ! 

deveraţi puţini avem în Orşova) înţelegând 
despre cele întâmplate în comitetul paro
chial şi vëzênd, că .limba statului" nu a 
fost preterată, 'şi-au pus de gând a cerceta 
petrecerea cu'grămada spre a demonstra 
că ei nu sunt duşmani confesiunilor şi na
ţionalităţilor (o Doamne, câtă dragoste !) 

O şi constatează aceasta, plină de mân
drie patriotică, fiţuica clin loc „Orşova es 
Vidéke" care scrie între altele: 

„Această petrecere e o dovadă vie, că 
inteligenţa oraşului nostru întotdeauna se 
foloseşte de ocasiune spre a promova buna-
înţelegere şi conveţuire pacînică între con
fesiuni şi între cei fără buze maghiare". 

Demonstraţia s'a înscenat sistematice şi 
în mod oficios cu 10—12 zile înainte de 
serată; unii dintre şefii de birou au in
vitat ostentative pe oficianţii subalterni, ca 
necondiţionat să participe la petrecere. 

Un şef de biurou plane a adus cu sine 
o legiune de amploiaţi (vre-o 9—10 inşi) 
şi la cassă a plătit el însuşi taxa de in
trare pentru ei, ceea-ce pe unul din mem
brii comitetului arangiator Га foarte în
cântat. 

Deci nu de dragul nostru, al Românilor 
s'au demis străinii a veni la petrecere, ei 
numai ca să demonstreze contra noastră 
ceea-ce s'a constatat şi prin aceea, că străi
nii (cu excepţiune de 2—3) au participat 
Iară soţiile lor, cărora bagseama li-a de
rogat o stfel de petrecere. Şi oare ace;1 sta 
nouă lovitură morală nu o simţesc mem
brii din majoritatea comitetului paro
chial ?! 

E lucru prea natural, că între atari îm-
pregiurări serata de dans a fost ce a fost, 
numai românească nu, o parte a Români
lor, în urma celor petrecute, a absentat, 
ear' cei presenţi dispăreau faţă de droaia 
străinilor; jocurile româneşti foarte puţin 
s'au jucat, căci de dragul .domnilor* tre
bue să se joace mai mult „ciardaşul" şi 
alte jocuri străine, aşa încât vre-o 4—5 o-
ficianţi din România (Târciorova), cari ve
niseră la petrecere, întrebau cu mare in
dignare: „oare ăsta-i aşa numit balul româ
nesc". 

După-cum Bunt informat, au fost învitaţi 
mai mulţi domni şi delà Turnu-Severin, 
cari însă înţelegând despre cele întâmplate 
au rëmas mai bucuros acasă. 

Mâne-zi, după petrecere, toţi străinii cu 
cari conveniam pe stradă, më întrebau 
oare fost-am la bal ? şi la rëspunsul meu 
negativ, cu fală accentuau, că un astfel de 
bal splendid de mult n'a fost în Orşova. 
Domnii membri din maioritate ai comite
tului, cari au aranjat această serată .splen-

zătoare. O singură dată simţi bucurie ; atunci 
când d-na Debans, venind în vizită la mama 
sa, zise în treacăt. 

— Apro.os, Madelino, şti, tinerul ofiţer 
pe care l'ai vëzut acum un an la noi, a 
scris bărbatului meu. 

A fost înaintat căpitan în urma unui act 
eroic ; până acuma nu a fost bolnav de 
frigurile galbene. 

Madelena nu răspunse nimic, însă inima 
ei bătea cu puteie. 

Pe urmă zilele trecură triste, dureroase, 
într'o dimineaţă o scrisoare o chemă la 

d-na Debans. Paralitica îi dete voe să se 
ducă. Fata sosi pe la orele două. Când în
tră în salon şi voi së întrebe, vëzu pe Jac
ques Faverny în picioare, înclinîndu-se cu 
respect în faţa ei. 

D-na Debans zise veselă: Dragă copilă, 
prietenul nostru Jacques, care a venit din 
Tonkin pentru câte-va luni, mi-a mărturisit 
dorinţa pe care o are să te vadă. Nepu
tând să se prezinte la tine, te-am chemat ; 
më erţi ? Adresându-se apoi către Jacques, 
zise : Te las cu Made-lena până ce-mi voiu 
schimba toaleta. Şi uşoară dispăru. 

IV 
— D-şoară, murmură Jacques, apropiin-

du-se şi luând mâna fetei, ale cărei picioare 
se înmuiau, iartă'mi şi mie îndrăsneala. 

I Dar' de trei ani de când ne-am vëzut 
i pentru ultima oară, aci cred că nu suntem 
! indiferenţi unul de altul. Nu am uitat pri-

didă" sunt încântaţi de succesul materia 
al balului, care dup? socoata lor ar fi vr'o 
258 fl. Admit, că vor fi încurs aceşti bani, 
dar' întreb pe acei stimaţi domni, CUB 
stăm cu succesul moral ? Foarte rëu ! Cad 
ne-am umilit înaintea străinilor şi a duş
manilor neamului nostru, ara vândut drep
turile noastre cele mai sfinte pentru „ш 
blid de linte" şi am făcut dintr'o petrecere 
sociala o demonstrat iune politică, îndrep
tată contra noastră. Nu trebue să uitaţi 
domnilor, că latinul zice: „Timeo Danaos 
et dona ferentes". Banii străinilor, cari 
vi-s'a dat, nu vi s'a dat de dragul d-voasîri 
ci sunt numai o momeala spre a Vë face 
şi mai servili lor şi spre a Vë îngenunchia. 
Nu uitaţi aceasta mai vîrtos acum, când 
şovinismul contrarilor noştri a aju-з la culme, 
căci pot positiv afirma, că mai o petrecere 
ca aceasta, şi Românii din Orşova cad total 
jertfă curentului şovinistic. E deja ora 11 a, 
ca să Vë feriţi de atari donuri danake! 

Dixi et salvavi animam meam ! 

Primiţi, stimate D le Redactor expresiunea 
deosebitei mele stime. 

Botoşanii!. 

E, desigur, foarte regretabil ca uni 
Români au căzut iu slăbiciuni ca cele 
ce ni se relatează mai sus. Sperăm 
însă ca greşeala va fi recunoscuta şi 
îndreptarea va urma în viitor. Româ
nii din Orşova au şi un şef eminent, 
pe d. protopop M. Popovici, în jurul 
căruia să se grupeze şi ale cărui sfa
turi bune să Ie urmeze, — şi au şi o 
bună vecinătate: pe fraţii din Roma 
nia. De ce s'ar amesteca cu streinii, 
dând spectacole care numai înspre 
binele şi cinstea naţională nu sunt, 

Beda'ţia. 

Arad, 22 Febr. n. 1898. 

Efectul nouilor legi bisericeşti, 
Se scrie din Budapesta că în cercu
rile protestante din toata ţeara e mare 
întristare. Eată din ce causa. In anul 
1897 credincioşii acestei biserici au scit-
zul cu 743 suflete. Cei mai mulţi din
tre aceştia s'au lăpădat de ori ce lege, 

* 

Şi-a găsit sacul petecul! O fiţuică ara-1 

dană se miră de campania ce s'a făcut con
tra lui Pazmândy din causa că a insultat 
o arsistă italiana... Ce lucru mare este asta? 
Naţia ingrată se vede că a uitat că ,k 

virile d-tale din seara plecărei. Şi de multe 
ori, în mijlocul pericolelor, le-am evocat, 
Mi se părea că această evocare e un ta
lisman care më va aduce într'o zi în patrie, 
bine şi sănătos... 

Fata asculta tremurândă; manile îi tre
murau în mâinele lui Jacques. 

El urmă: Aşi voi să auz delà d-ta că 
më erţi. Sunt acum trei ani, viaţa-mi era 
grea, azi însă sper. Ochii d-talo, uzi de la
crimi la plecare, m'au făcut să cred câta 
o inimă iubitoare în urma mea. Şi speran
ţa asta m'a dus aci. Trebuie să dureze eai 

Madelena murmură aproape impercepti| 
bil: Da. 

Se făcu o tăcere. Madelena şezu. Jacques 
rămase In picioare şi urmă: 

— De la început m'am simţit legat de 
d-ta. 

înainte nu ţineam la viaţă; acum că suni 
sigur de afeeţiutea d-tale, voiu să trăe-к 
pentru d-ta. Voeşti să fii fernea mea? 

Buzele tinerei fete erau să zică : „Da" 
când îşi aduse aminte de mama sa. 

Atunci ea strigă : — Dar sărmana mea 
mamă ! 

In acest ceas de iubire ea îşi aduse aminte 
de mama sa ! 

— Voiu pleca din nou zise Jacques... 
Voiu aştepta.. Dar mai tîrziu ?... 
— Mai tirziu, da! rëspunse ea. 
Asta fu totul. Ei nu îndrăzniră să preci

zeze. Mai tîrziu, era moartea acelei sărmane 
bolnave. 
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ani mulţi Pázmándy este unul din cei ce con
tracarează în străinătate munca de soboli a agi-
Morilor români în străinătate .. La Bruxelles 
cuvintele lui entusiaste au nimicit calom
niile mizerabile ale ziarului ^Indépendance 
Belge" 

Inchipuiţi-ѵё : Pàzmàndy nimicind pe ma
rele ziar european ! 

Asemenea enormităţi numai un petec po
trivit sacului pazmandian poate să debi
teze... 

O fi apărat Pàzmàndy ciustea maghiară 
în... străinătate. Aici, acasă, le-a belit însă 
Ungurilor obrazul. 

* 

Eară ciardaş? Se vede că prin Banat 
buntue... ciardaşul. De astă dată a infectat 
un loc pe care toţi îl credeam ca un cuib de 
naţionalism Intransigent. Reuniunea română 
de cântări şi muzică din Lugoj, .aranjează 
adecă la 15/27 c. un concert înpreunat cu 
dans pe care-'l va aranja dl I. Vidu în sala 
otelului „Regele Ungariei'" la care petrecere 
regretăm a vedea îu program şi Ciardaşul. 
Sperăm însă că acesta va fi ultimul ciar-
daş jucat de Românii bănăţeni. Bilet de in
trare pentru această petrecere se pot pro
cura în tot timpul la cassariul reuniunii dl 
Vasiliu Jurca iun. (contabil la .Lugojana") 
şi seara la casă. Oferte mariminoase se pri-
rresc cu mulţumită şi se vor evita pe cale 
ziaristică. Venitul curat este destinat pen
tru fondul reuniunii. 

Eată Programul, variat de altfel şi foarte 
bine ales : 

1. L. Tempea: .Concert bisericesc, (cor 
mixt). 2. P. Rode? „Volnic-Coneert Nr. 7." 
Violină cu acompaniment de piî.n, — exe
cutat de d-şoarele Silvia şi Victoria Iorga. 
3. A. Adam; De aş fi rege (, Si j 'étais Roi"). 
Romanţa, corul şi Nocturna din actul 1. So
lişti: d-şoara Elisaveta Mitar (Nemea), dl Dr. 
Plorescu (Zephoris) şi dl I. Dragomir (Re
gele) ; acompaniament cu pian de d-na Elena 
Dobrin. 

4. a) P. Mascagni: „Mama... non mama". 
Solo cântat de d-na Emilia Avramescu cu 
acompaniment de pian. b) C. Porumbescu : 
„Imn de urare , , c) C. Porumbescu: .A că
zut o rază lină", duet executat de d-na 
Emilia Avramescu şi d-na Elena Marcovi-
ciu (Sopran şi Alt) ; acompaniament cu pian 
de d-na Elena Dobrin- 5. I. Vidu: .Stefen 
şi Dunărea", (Baladă). Cor mixt şi orchestra. 
Solişti, d-şoara Elisaveta Danciu şi dl Dr. 
D. Florescu. 6. I. Vidu: „Lugojana' (cor 
mixt). 

Ordinea jocurilor. 1. Lugojana 2. Vals 3. 
Cadrilul I. 4. Ardeleana 5. Polca mazur 6. 

V 

Căpitanul Faverny plecă iar. Timp de 
doui ani el trăi în căldurile taride din Su
dan. El reveni iar. El revăzu pe Madelena 
într'o seară, îi vorbi şi amândoi căpătară 
consolaţiunea în încredinţarea că sufletele 
lor nu se vor schimba. Veni apoi expediţia 
din Madagascar, plecarea soldaţilor şi ofi
ţerilor, lupta teribilă contra ţării şi a friguri
lor omorîtoare... 

Jacques din căpitan fu înaintat major şi 
apoi colonel. 

Mustaţa lui se făcuse mare de tot şi pie
lea lui arsă de soare arăta că fusese prin 
ţările tropicale. Aerul lui însă, 'i rămăsese 
bun şi loial. Cât despre Madelena, într'o 
dimineaţă când se uită în oglindă, luă un 
fir argintiu, primul păr albit. Dar inima ei 
bătea tot ast-feli credincioasă celor două 
iubiri ale sale. 

VI. 
într'o seară de toamnă, tristă şi dulce, o 

depeşă scurtă adueea colonelului vestea 
despre moartea d-nei GUT vy, asigurarea 
unei fericiri apropiate, fericire care năştea 
chiar din acest doliu, fericire aşteptată cu 
eroism şi credinţă timp de lungi şi lungi 
ani... 

Paul Rouget. 

Romana — 7. Hora şi serba 8. Vals 9. Ca
drilul II. 10. Polca franciese 11. De doi şi 
pe picior 12 Csardas 13 Lugojana. 

Cel puţin să-'l fi pus ciardaşul la locul 
al... 13-leal 

* 

Szalavszky, vestitul paşa din Po-
jon, şi-a dat demisia. El a fost învi
novăţit în Dieta de deputatul Rakov-
szky că a făcut o mulţime de potlo
gării şi absuri. 

* \ 
Petrecere , Producţiune teatrală împreu

nată cu joc se va ţinea în sala ospătăriei 
dlui Kerczó, in Câmpeni, Joi în 24 februariu 
st. n. a. c. Câmpeni, în 15 februariu 1898. 
Comitetul arangiator. Venitul curat este 
destinat pentru ridicarea fondului casinei 
române din Câmpeni. Supra solvirile se vor 
quita pre cale ziaristică. Biletele se pot pro
cura în cancelaria Dlui Dr. Zosim Chirtop. 
Program. Rămăşagul. Proverbu cu cântece 
într'un act. Persoane : Teodorean, particu
larul ;Ogatu;Di Silviu Corchesiu, Smaran-
ditia, femeea lui ; D-şoara Domniea Chirtop, 
Tinea vara Smaranditiei ; D-şoara. Otilia 
Morariu, Nieu, tiner ; DI. Stefan Paul, Madam 
Frantz guvernanta ; D-na. Eufemia Sirbu, 
Unu lecheu, V -

Un amor vechi şi altul nou, scenă in ver
suri. Persoane : Olivescu proprietarii! ; Dl. 
Aurel Bariţiu, Silvia fiica lui Olivescu ;Dşoara 
Domniea Chirtop, Adela guvernanta Silviei; 
D-na Eufemia Sirbu, Sever căpitan ; Dl Ste
fan Paul, Florea soldatu ; Dl Florentiu 
Corchesiu. Florin şi Florica, operetă într'un 
act. Florin tiner t ieran; Dl Vaailiu T. Mo
tora, Florica tinera orfana; D-şoara Gizela 
Corchesiu, Colivescu paracliseriu ; Dl Avram 
Sirbu. 

* 
Sinuciderea domnişoarei Pastia. Capi

tala României a fost Sâmbătă viu emoţio
nată de ştirea că domnişoara Colaria Pas
tia, fiica cunoscutului Dr. Pastia s'ar fi si
nucis. Mulţi dintre acei cari cunoşteau pe 
doctor, nu au crezut la început şi s'au dus 
la locuinţa nefericitului tată, unde se încre
dinţară de realitatea nenorocirei. 

D-şoara Pastia, în verstă de 20 aui, se 
sinucise şi adevër, Sâmbătă, la orele 10 di
mineaţa. 

Brună, ochi mari şi vii, d-şoara Pastia 
era de o frumuseţe răpitoare. Cu o cultură 
aleasă, cu un temperament vioiu, tineră fată 
era foarte visătoare. Deşi veselă din fire, 
în vremea din urmă însă, începu să cadă 
într'un fel de tristeţă adâncă. 

Cauza acestei dureri ascunse era lesne 
de ghicit. D-na Pastia ceru divorţul şi acum 
în urmă părăsise pe dl Dr. Pastia. Fetele, 
— căci d-şoara Colaria avea încă 4 surori 
şi doi fraţi, — nu ştiau ce să facă : să rë-
mâie cu tatăl lor, sau să se ducă la muma 
pe care o iubeau. 

Această stare şi certurile neîncetate din 
sinul familiei, aruncaseră vălul tristetei 
peste sufletul tinerei copile, care adesea-
ori stătea ceasuri întregi cu capul rezemat 
de mână şi vărsând şiroaie de larerămi. 

In vremea aeeesta se iveşte un ofiţer de 
roşiori, care face cunoştinţă cu domnişoara 
Pastia şi în cele din urmă o cere de soţie. 
Copila îl iubea şi densa. Dar acest amor, 
amestecat cu durerea care de mult îi cu
prinsese inima din cauza divorţului mumei 
sale, confundară într'o tristeţă şi mai adâncă 
pe cl-şoara Pastia. 

Această stare sufletească, acesta luptă 
dintre viaţă şi durere, au decis la sinuci
dere pe d-şoara Colaria Paşti. S'a zis şi s'a 
crezut că numai amorul a fost cauza fata
lului desnodământ ; nu este de loc adevërat. 
D şoara Pastia putea să ia pe ofiţerul pe 
care '1 iubea, nimeni nu s'a împotrivit la 
aceasta. Dar, fiinţă simţitoare, vëzênd sta
rea din sînul familiei, despărţirea părinţilor 
ei, gândul copilei se rătăci în neguri de
părtate şi pe lângă dorul şi durerea, 'i-se 
părea că ofiţerul s'ar teme deja ca nu 
cum-va şi densa să-I părăsească mai târziu. 
Şi atunci se hotărî copila să- ' ş i curme 
viaţa. 

Totuşi, vecinii şi eunoseuţii familiei cred 
şi susţin că singura causă a sinucide-
rei nu este decât dragostea cu oflcerul. 

Eată şi modul cum s'a sinucis d-şoara 
Pastia. Sâmbătă, la orele 10, pe când dl 
Dr. Pastia se afla în biroul seu şi se pre-

! gătea ca să plece la serviciul d-sale, d-ra 
Pastia luă o sticluţă în care era acid bo-

; rie co centrat şi înghiţi deodată tot eon-
! ţinutul. 

Efectul a fost fulgerător, copila mai făcu 
câţiva paşi, apoi căzu jos scoţînd un ţipet 
sfâşietor. 

Nenorocitul tată alergă numai decât în 
ajutor, trimise pe un copil care se găsea 
acolo, să aducă puţin lapte, dar' totul a 
fost înzadar. D-ra Colaria era acum un ca
davru. 

Astfel s'a stîns această tinără copilă, lă
sând doliul şi desperarea în ?înul părinţilor, 
a surorilor şi a fraţilor ei. 

* 
O sinucidere. Avem cu prisos evenimente 

de atare natură — cu toate acestea vom 
înregistra o sinucidere de care se ocupă 
presa în momentul de faţă, aceia a baro
nului Harden-Hiekey din New-York, ziarist 
cunoscut în cercurile parisiane unde a fă
cut multă vreme gazetărie şi politică. 

La 1873, în vîrstă de 20 de ani veni la 
Paris ca să îmbrăţoşeze cariera armelor. 
Curênd după aceea fundă ziarul monarchist 
.Triboulet" declarându-se fervent regalist. 

Temperament nervos şi agitat devenise 
provocator şi avu gloria să se bată în duel 
cu adversari iluştri ca Taine, Aurelien, 
Scholl şi alţii: cel puţin odată pe lună, 
după-cum zice acesta din urmă în cronica-
panegiric ee scrii pe urma sinucisului. 
„Nici odată n'am întâlnit un adversar de 
talia lui, povesteşte spiritualul causeur pa-
risian. Trăgea admirabil. După un ceas 
de luptă aveam cămaşa ferfeniţită şi pan
talonii — peteci, de trei-ori ne despărţiră 
gendarmii fără să ne fi rănit : de atunci am 
rëmas buni camarazi." Ziarul „Triboulet" 
ii atrase lui Harden-Hiekey nenumërate pro
cese. Intre anii 1879 şi 1889 avu 114 la 
numër şi plăti daune sau amenzi de 300.000 
de franci! Mai avuse pe lângă acestea 
multe neajunsuri familiare, între care di
vorţul cu femeia sa, de origine italiană. 

Nervositatea aventurierului se traduse 
atunci în alt chip. Americanul cu o mică 
excortă se aşeză în insula Trinidad pro-
clamându-se stăpânitorul insulei. începuse 
prin a cumpăra titlul de baron în Italia 
şi sfîrşi ca — prinţ brasilian. 

Dupa toate însă '.i-a rëmas un singur 
toijloc de a pune capăt urîtului: Harden-
Hiekey 'şi-a tras un glonte de revolver 
într'o cameră de hotel. 

Sic transit gloria, - chiar gloria în
chipuită. 

Moda Ilustrată, a apărut nr. 6 din 
19/7 Februarie, cu un cuprins foarte bogat. 
Observăm cu plăcere, că fiecare numër e 
tot raai variat în toalete elegante pentru 
dame, d-soare şi copii, aduce modele de 
lucruri de mână, broderii etc. Nu mai pu
ţin interesantă e partea literară şi cronica 
Modei. Odată cu numërul acesta se îm
parte un Suplement gratuit, care represintă 
2 tipare croite: unul de Capişon .sortie de 
bal sau de . théâtre" şi unul de Cravată 
de fantesie Ultima modă, în mărime na
turală. 

Nu putem recomanda eu destulă căldură 
gingaşelor noastre cetitoare, această revistă 
ne modă. 

De ce să încuragiăm foilo străine, nem
ţeşti sau ungureşti, când avem o revistă 
de modă românească tot aşa de pre
ţioasă ? 

Cine va abona .Moda ilustrată" nu nu
mai se va îmbrăca cu gust şi elegant, 
ci îşi va îmbogăţi şi limba cu expresii ro
mâneşti ! 

Şi nu ne îndoim că toate damele şi 
domnişoarele române cu sentiment naţional 
vor grăbi să o aboneze. 

* 
Bibliografie. Căsătoria după legea 

civilă ungară (Art. de lege XXXI din 1894) 
cu notiţe din dreptul bisericesc vesăritean 
de Dr. Petru Ionescu, este titlul unei cărţi 
apărute z ie le aceste în editura Librăriei şi 
Tipografiei diecesane din Caransebeş. * 

Un tinër român, care timp mai îndelun
gat a fost aplicat în cancelaria advoca-
ţială se ofere de scriitor la un notar ro
mân. 

Cursul pistei de septemână 
din Arad. 

Grâul de frunte . fl. 11.20 până 12.20 
„ rend . . 11.30 , 11.40 

Secara . . . . , 8.10 , 8.20 
Orzul . . . . . 5.60 „ 4.80 
Ovë ml . . . . . 6.20 . 6.30 
Cucuruzul . . . „ 4.80 » 5 . -

P r e ţ u l f a i n e i : 

Fain: albă . . . Nr.OO . fl. 20.80 
ч ti • ' • . o . . 20.20 

, 1 • , 19.90 
» » • • • » 2 . . 19.60 
» » . - « » 3 . „ 19.30 

F&inä pentru pâne „ 4 . . 1 9 . -
» V » , 5 . . 18.60 
» » n , 6 . , 18.40 
» » » , 7 • . 17.10 

9 * V , 7b . . 15.80 
» » Я „ 8 . „ 11.80 

Terîţe . . . . „ 4.30 

43 &*á M. .a,.Ääaiiffia* Щ& iL A.jêâkJi. 

PROCESUL ZOLA. 
Itechisitorul. 

Paris, 21 Febr. 
Tan Cassel, procurorul de stat în

cepe rechisitorul seu arëtând rëul se-
vîrşit de Zola când s'a apucat să zdrun
cine încrederea armatei şi a naţiunei 
întregi în şefii ei, spunênd că cei din 
consiliul de rësboiu ar fi osândit şi a-
chitat după comandă. Zola rí a putut 
să aducă însă nimic pentru a dovedi 
aceasta. N'avea deci nici un drept să 
lupte pentru revisuirea procesului Drey
fuss, care este vinovat. Se ocupă apoi 
de rolul lui Picquart, osândindu-4. 

Termină spunênd că apreciază ta
lentul lui Zola, numai câtă vreme însl 
nu-'l foloseşte pentru a distruge institu-
nile din patrie (aplause prelungite). Are 
încrederea în juraţi şi verdictul ce-'l vor 
da aceştia va dovedi minciuna în ser
viciul căreia s'a pus Zola. 

Rechisitorul a ţinut doue ore. De 
mai multe-ori precurorului 'i-s'au făcut 
ovaţiuni, mai ales unde a vorbit cu o 
deosebită căldură despre armată şi a 
protestat contra infamiei d'à se calomnia 
oficeri înalţi că ei ar fi osândit după 
poruncă. 

Apărarea lui Zola. 

Zola îşi citeşte declaraţiunile de pe hârtie. 
Zice că nici odată n'a insultat armata, ci a 
dat numai alarma pentru a scăpa ţara de un 
mare rëu. Lasă ca istoria să judece dacă 
vinovat este el ori cei cari aclamă armata în 
acelaşi timp când strigă: „Jos Jidanii!.." 
Dacă a ajuns înaintea curţii cu juraţi, este 
pentru-că el a vroit aceasta. Se plânge că 
nu Vau lăsat să dovedească ci martorii lui 
au fost intimidaţi, deşt în interesul ţării a 
dat alarma. Termină zicênd: „D lor juraţi ! 
Dacă më veţi osândi, më veţi face numai cu 
atât mai mare. Priviţi-тё! Sunt eu om pe 
care să-'l fi conrupt cineva ori sunt eu tră
dător ?" 

In mijlocul unui sgomot imens el strigă de 
trei ori: „Dreyfuss e nevinovat !" 

Laborie. 

Apărătorul Laborie în prima parte a vor-
birei sale insistă mai mult asupra bunăcre-
dinţei lui Zola. 

Orele fiind înaintate, şedinţa se suspendă 
şi Laborie va continua Marţi. 

Verdictul probabil se va da Mercuri. 
* 

Sala şedinţei e plină ca nici odată. Sunt 
îndeosebi oficeri mulţi. Afară însă lume 
puţină, deoarece plouă într'una şi ta re . 

Editor: Aurel Popoviei-Barciann. 
Redactor responsabil : Ioan Hussa Siriana. 
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iografie. 
'„Istoria Pa t r ie i" şi elemente din istoria 

universală, tractată după metodul biogra
fie în două: cursuri concentrice pentru şcoa-
lele poporale române de Ioan Dariu.< Carte 
aprobată de înaltul Ministru r, ung. prin 
ordinaţiunea ministerială dto. 20 Dec. 

1888. Nro. 37,358 ; şi de Vener. Consis
toare din Sibiiu, Arad «i Caransebeş atc. 
Preţul unei exemplar broşat 25 cr. 

Ediţiunea a lV-a revezută. (Cu portretele 
mai multor regenţi şi bărbaţi aleşi). 

Braşov, 1898. Editura librăriei H. Zeid-
ner. 

»Manual de Morala Evangelică" sau scurtă 
eyplicare a textelor cu conţit moral din cele 
4 Evangelii de dl Moise N. Pacu, doctor 
în drept, profesor la liceul local, advocat 
şi fost deputat. Carte aprobată de St. Sinod 
Galaţi, ediţia Il-a O recomandăm cu tot-
dinadinsul preoţilor şi înveţătorilor precum 
şi părinţilor de familie şi creştinilor pioşi. 

Se află de vênzare la autor, strada sf. 
Ilie Nr. 8, la librăria Nebuneli din Galaţi 
şi la librăriile principale din ţară. Preţul 
unui exemplar 3 lei. 

„Gramatica Română" pentru înveţămentul 
secundar de Ioan Petran, profesor. Partea 
II. Sintaxa. Arad. Editura autorului. Preţul 
60 cr. Se poate căpăta şi la administraţia 
„Tribuna Poporului. 4 

* 

„Abecedar i lustrat" compus pe basa prin
cipiilor pedagogice moderne de înveţăto-
rii : Iosif Moldovan, Nie Ştefu, Iuliu Qrof-
şoreun, Nie. Boscaiu şi Petru Vancu. Pre
ţul unui exemplar 20 cr. A se cere la 
administraţiunea „Trib. Pop". 

* 
Poesii de Awrel Ciato. Un elegant volum 

de peste 100 pagini, cuprinzênd 40 de poesii 

drăgălaşei {atât pcin gândirile, câţ şi. f^rma. 
în care sunt turnate. Preţul: pentru Aüstro-
Uhgária 1'fl', pentru România'!2 Tei SO' bani, ;, 
"• ".... '• : ; ' л:'' '"'S : ' ; / i : > i 

.^Biblioteca Noastră?' de sub direcţiu
nea dlui Enea Hodoş profesor în • Ca
ransebeş apare în fie care lună. Un nu
mër 14 cr., o serie de 5 numere 70 cr., 10 
numere 1 fl. 40 cr. 

Numerele apărute până acum sunt : Nr. 1. 
S. Secuîa, „Realităţi şi Visări", novelete. — 
Nr. 2. Iosif Bălan, „Iancu de Hunyad", 
cerc. istorică. — Nr. 3. şi 4. G. Coşbuc, 
„Versuri şi Proză". — Nr. 5. Gr. Alexan-
drescu, „b'abule alese". — Nr. 6. N. Maco-
vişteanu, „Dela Sate", piesă teatrală. — 
Nr. 7. Zotti Hodoş, „întocmai!" comedie. 

* 

„Jertfa Creştinilor". Comentar al liturgii-
lor bisericei greceşti, compus de Dr. Victor 
Szmigelski. Tomul I. Introducere dogmatică. 
Cu aprobarea Preaveneratuiui Ordinariat 
metropolitan de A Iba-Julia şi Făgăraş. Blaj, 
1897. tipografia seminarului archidiecesan. 
Preţul 1 fl. 5 cr. s'au 2 lei 20 bani. Edi
tura autorului. Venitul curat va fi o contra 
buire la formarea unui fond provincial de 
salarisare a preoţilor şi înveţătorilor. 

* 
„Istoria universală" pentru şcoalele 

secundare de Vasilie Qoldiş, profesor. Volu
mul III. Evul nou. Editura librăriei Nicolae 
I. Ciurcu, Braşov. 1897. Preţul 1 fl. 50 cr. 

„Manual de Theologia Morală" de Dr. 
Athanasie Mi/ronuscu Craioveanu, profesor 
la universitatea din Bucureşti. Tipografia 
.Cărţilor bisericeşti". 

# 

«Treizeci de ani de domnie ai Regelui 
Carol I." Cuventări şi acte. Vol. I. 1866— 
1880. Volumul II. 1881—1896. Ediţiunea 
Academiei Române. Bucureşti 1897. 

E x p e d i ţ i e p r i n p o s t ă î n fl e-c a r e zi. 

„CARAVAN" Deposit principal în Arad 
Societate autorisata pontru I n . J ^ n i ' A ! 

export de teu rusească (.ЗСШПуі 0314)1 Şl TIU 
Mosova băcănie de coloniale, delicatese, 

Fondatorii societăţii teă şi romuri 

Wogau fi Comp. Moscva p l ^ T * a d 
r Piaţa Tokolyi (colţ cu str. 

— - к н і н н — Zrinyi şi Lazar Vilmos) 
Preţul eorent 123 5 -

pentru On. public consumator despre următoarele soiuri 
de tea rusească. Preţurile sunt indicate după greutatea în 
fonti ruseşti. 

1 Vifont iVafont V4font Vefont 
Nr in pachete originale fl. i cr. (17 cr. fl. Í cr. cr. fl. 

0 Ki-hing prima calitate. . 7 '50 3 75 li 88, 95 
1 5 — 2 50 1 — 63 
2 Min-Lang 4 40 2 20 1 Щ — 55 
3 3 75 1 90 — 95 — 50 
4 Krasnenky amestecul spe

cial al Caravanului . . 3 20 1 60 — 80 — 40 
4|5 Amestec de flori . . . 3 — 1 50 — 75 — 38 
5 Teă fină pentru familio. 2 50 1 25 — 63 — 32 
6 9 4 » и Í 1 90! — 95 50І — 25 

Fio-care pachet este provëzut cu banda oficioasă a vămii ruseşti 
şi cu marca noastră. 

Odată cu aceasta atragem atenţiunea On. public din Ioc şi pro-
vii'ţă asupra magasinului nostru de coloniale asortat cu mărfurile 
cele mai bune, romul nostru varitabil de Jamaica, soiurile cele mai 
fine de cafea crudă precum şi arsă în atelierul nostru. Zilnic Kren-
wirşli proaspeţi de Viena, şuncă de Praga, slănină veritabilă de 
Caşoyia etc. 

I a comande de teă în valoare de peste 3 fl. pachetare şi porto gratis. 

Valabil delà 1 Octomvrie 1897. M E R S U L T R E N U R I L O R Valabil delà 1 Octomvrie 1897. 
dim. d. m. dim. 

Tôrnova-Cheriu 6.15 4.59 9.0'2 
Seleuş 6.28 5.12 9.17 
Pâncota 6.37 5.21 9.26 
Mnsca-Mftderat 6.44 5.28 9.33 
Siria 6.52 5.36 9.40 
Chlrechiu 7.06 5.50 9,57 
Dj-8zt-Anna 7.21 6.03 10.10 
Zlmánd-üjfalu 7.89 6.21 10.80 
Ötvenes 7.45 6.26 10.39 
Arad, soseşte 8.03 6.44 1 1 . -

St. -Ana— Chitighaz. 
d. m. seara dim. 

St.-Aua, pleacă 8,25 6,30 8 , -
Şimand 3.53 7,02 8,Й6 
Chişineu-Hrdeij 4,30 7,43 9,03 
Socodor 4,43 8 , - 9,16 
Şicl&n — 8.15 9.29 
Otlaca — 8,29 9,43 
Klek 5,20 8,45 9,58 
Chitighaz, soseşte 5,35 9 , - 10,12 

Chi tighaz —St.-Ana. 
dim. d. m. dim. 

Chitighaz, pleacă 5,13 3,10 9,41 
Élek 5,25 3,31 10,04 
Otlaca 5,35 3,44 
Şiclăn 5.45 3.58 
Socodor 5,56 4,14 10,47 
Chlşineu-Brdeij 6,17 4,44 11,15 
Şimand 6,38 5,15 11,42 
St.-Аіша, soseşte 7 , - 5,45 12,08 

Arad 
d. 

-Budapesta. 

Arad, pleacă 
Sofronya 
Curtici 
Lökösháza 
Chitighaz 
Ciaba 
Szolnok 
Budapesta, soseşte 

m. 
4.21 

5.04 
5.26 
7.32 
9.40 seara 

O. m. 
11.20 
11.36 
11.49 
12.05 
12.28 

1.19 
4.14 
7.20 seara. 

Budapesta, pleaoft 
Szolnok 
Ciaba 
Chitighaz 
Lökösháza 
Curtici 
Sofrenya 
Arad, soseşte 

Arad, pleaoft 
Glogovaţ 
Gyorok 
Paulis 
Badna-Lipova 
Conop 
Bôrzava 
Totvărădia 
Soborşin 
Zam 
Gurasada 
lila 
Branlclca 
Deva 
Simeria (PIsM) 
Orăştla 
Sibot 
Vlnţul-de-jos 
Alba-Iulia 
Teiuş, soseşte 

Budapesta 
dim. 
6.45 
8.54 

10.49 
11.07 

11.51 
Arad-

d. m. 
12.11 

12.60 

1.46 
2.05 

2.28 

2.54 
8.12 
8.31 

4.26 

Teiuş-
o. m. 

Teiuş, pleaoft — 
Alba-Iulia 11.1 й Vlnţul-de-jos 11.40 
Jibot — 
Orftştia 12.12 
Simeria (PlsM) 1.02 
Deva 1.14 
Branlclca — 
lila 1.40 
Gurasada — 
Zam 2.05 
Soborşin 2.81 
Totvărădia — 
Bôrzava — 
Conop — 
Radna-Lipova 8.27 
Paulis — 
Gyorod — 
Glogovaţ — 
Arad, soaoşte 4.08 

Arad 
dim. 
8.05 

11.07 
2.28 
2.54 
8.12 
8.28 
8.40 
3.55 

-Teiuş. 
d. m. 

4.30 
4.42 
6.03 
6.14 
5.35 
5.57 
6.18 
6.89 
6.58 
7.27 
7.68 
8.08 
8.26 
8.62 
9.06 
9.62 

10.16 
10.40 
11.01 
11.80 

-Arad. 
dim. 
8.48 
4.17 
4.34 
4.56 
6.19 
6.06 
6.20 
6.48 
7.06 
7.16 
7.41 
8.15 
8.81 
8.57 
9.15 
9.46 

1 0 . -
10.14 
10.38 
10.50 

d. a. 

seara 
9.85 
9.53 

10.07 
10.26 
10.54 
11.89 

2.49 
6.10 dim. 

seara 
1 0 . -
1.80 
4.32 
5.03 
6.21 
5.88 
6.50 
6.05 dim. 

dim. 
6.30 
6.41 
7.01 
7.12 
7.29 
7.51 
8.07 
8.29 
8.47 
9.16 
9.42 
9.68 

10.16 
10.42 
11.11 
11.86 
11.67 
12.19 
12.82 
1-05 

d. m. 
2 . -
2.33 
2.49 
8.10 
8.81 
4.10 
4.25 
4.49 
6.18 
6.28 
6.60 
6.25 
6.41 
7.05 
7.22 
7.64 
8.10 
8.22 
8.43 
8.55 sera 

Arad—Ciaba—Oradea-mare. 
dim. a. m. seara 

Arad, pleacă 5.10 11.20 9-35 
Sofronya 5.25 11.86 9.53 
Curtici 5.89 11.49 10.07 
Lökösháza 5.56 12.05 10.25 
Chitighaz 6.18 12.28 10.54 
Ciaba, soseşte 6.40 12.54 11.24 
Ciaba, pleacă 7 . - 2.88 4.50 dim 
Giula 7,27 8.05 6.26 
Sarkad 7.47 3.27 5.56 
Nagy-Szalonta 8.38 4.10 6.47 
Cefa 8.42 4.84 7.18 
Leş 9.04 5 — 7,51 
Oradea-mare, sos. 9.82 5.30 8.81 

Oradea-mare— Ciaba—Arad. 
a. m. d. m. seara 

Oradea-mare pleacă 10.20 4.25 7.80 
Leş 10'48 4.56 8.06 
Cefa 11.08 5.12 8.29 
Nagy-Szalonta 11.26 5.37 9.08 
Sarkad 11.57 6.09 9.51 
Giula 12.21 6.34 10.21 
Ciaba, soseşte 12.42 6.56 10.50 
Ciaba, pleacă 2.28 7.09 4.32 dim. 
Chitighaz 2.64 7.47 5.08 
Lökösháza 3.12 8.13 5.21 
Curtici 8.28 8.86 5.38 
Sofronya 8.40 8.52 5.50 
Arad, soseşte 8.55 d. m. 9.10 seara. 6.05 

Arad—Timişoara. 
dim. a. m. seara 

Arad pleacă 6.20 11.25 5.— 
Aradul-nou 6.31 11.88 6.21 
Németságh 6.49 11.56 5.47 
Vinga 7.08 12.15 6.14 
Orcifalva 7.20 12.27 6.84 
Merclfalva 7.81 - 12.38 6.62 
St.-Andrei 7.48 12.51 7.12 
Timişoara sose şte 8.01 1.10 7.39 

Timişoara —Arad. 
dim. d. m. seara 

Timişoara, pleacă 8.20 2.- 9.10 
St.-Andrei 8.46 2,19 9.29 
Merolfalva 9.04 2.88 9.48 
Orcifalva 9.19 2.44 9.54 
Vinga 9.43 8.01 10.11 
Németságh 1 0 . - 8.16 10.26 
Aradul-nou 10.80 8.84 10.46 
Arad, soseşte 10.43 8.44 10.65 

Arad—Seghedin 

Arad, pleacă 
Peciea 
Bătanla 
Mezőhegyes 
Csanád-Palota 
Nădlae 
Clanadul-ung. 
Apátfalva 
Makó 
Seghedin soseşte 

4.45 
6.29 
5.69 
7 . -
7.21 
7.36 
7.50 
7.58 
8.21 
9.27 

a. m. 
8.65 
9.80 
9.63 

10.82 
10.61 
11.05 
11.17 
11.25 
11.47 
12.51 

d. m. 
4.10 
6.07 
5.47 
6.60 
7.13 
7.S2 
7.47 
7.58 
8.40 : 

10.01 sera 

Ti£cgrfiâa „Tribuna Pq-sruîyi ' A u r e 

Seghedin—Arad 
d. m. seara dim. 

Seghedin, pleacă 2.19 6.10 8.08 
Makó 8.32 7-34 5 . -
Apátfalva 3.52 7.57 5.24 
Cianadnl-ung. 4.01 8.04 5.82 
Nădlae 4.18 8.18 5.50 
Csanád-Palota 4.36 8.82 6.09 
Mezőhegyes 5.15 8.57 6.55 
Batanla 5.44 9.29 7.84 
Peeíoa 6.06 9.52 8-05 
Arad, soseşte. 6.39 10,26 8.48 

Arad--Brad. 
dim. d. m. a, m. 

Arad pleacă 
ötvenes 

6.25 5.10 H.52 Arad pleacă 
ötvenes 6.44 5.29 12.13 
Zimánd-Ujfalu 6.51 5.36 12.21 
Uj-Szt-Anna 7.15 5.59 12.48 
Chirochlu 7.23 6.07 12.56 
Siria (Világos) 7.39 6.23 1.15 
Musca Mäderat 7.46 6.30 1.22 
Pâncota 7.54 6.39 1.36 
Selens 8 . - 6.45 1.43 
Ternova-Cheriu 8.14 6.59 1.59 
Mocrea (Apatelek) 8.26 7.11 2.13 
Boroş-Ineu 8.42 7.27 2.27 
Tarn and 8.57 7.42 2.45 
Bocsig-Bel 9.04 7.49 2,54 
Repsig 9.14 7.59 3.07 
Corneşti-Borza 9.21 8.06 3.16 
Boroş-Şebeş-Buteni 
Coeiuba-Căoăreu 

9.34 8.19 3.39 Boroş-Şebeş-Buteni 
Coeiuba-Căoăreu 9.49 8.34 8.59 
Almaş-Cil 1 0 . - 8.45 412 
Bonţeşti 10.10 8.55 423 
Gurahonţ-Iosăşel 10.23 9.08 438 
Gura-văi 10.33 9.18 452 
Aeitiţa 10.89 9.24 458 
Talaoiu 10.49 9.84 5.11 
Hălmagiu-Cluclu J0.58 9.43 5.24 
Hălmagiu 11.13 9.58 5.44 
Bain-de-Cris 11.50 10.35 6.25 
Brad soseşte 12.04 10.49 6.41 

Brad--Arad. 
dim. d. m. dim. 

Brad, pleacă 2.24 1.08 415 
Baia-de-Criş 2.39 1.23 432 
Hălmagiu 3.16 2 . - 5.14 
Hălmaglu-Cinclu 3.81 2.15 5.88 
Talaoin 3.39 2.28 5.45 
Aciuţa 8.50 2.34 5.59 
Gura-văi 8.55 2.39 6.04 
Gurahonţ-Iosăşel 4.12 2.66 6.30 
Bonţeşti 4.18 3.02 6.37 
Almaş-CU 4,29 8.13 6.49 
Coeiuba-Căoăreu 4.39 3.23 7.01 
Boros-Şebeş-Buteni 4.57 3.41 7.24 
Corneşti-Borza 6.07 3.51 7.37 
Repsig 5.15 3.59 7.47 
Bocslg-Bel 5.25 409 8.— 
Tamand 6.31 4.15 8.08 
Boroş-Ineu 5.53 4.37 8.36 
ilooroa 6.03 4.47 8.48 
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Boroş-Şe oeş—Moneasa. 
a. m. 

Boroşseboş-Buteni, plecă 9.45 
Selăgoni-Prăzeşti 1 0 . -
Bohani 10.18 
Dezna 10.35 
Râvna 10.50 
Moneasa 1 1 . -
Băile Moneasa Ï1.40 
Menyháza, soseşte 11.41 

Moneasa--Boreş-Şebeş. 
d. m. 

Menyháza, pleaeS 1.50 
Bălle-Moneasa 1.58 
Moneasa 2.05 
Râvna 2.15 
Dezna 2.85 
Bohani - -.47 
Belăgeni-Prăzeştl 3.05 
Boroş-Şebeş-ButonI 3.20 

Boroş-Ineu-

Boroş-Ineu 
Cermeiu 

Cermeiu 
Boroş-Ineu 

-Cermeiu. 
d. seara 

7.35 
8.25 

Cermeiu 

Wî, 
8.50 
9.40 

-Boroş-Ineu. 
dim. d. m. 
450 3.50 
5,40 4.30 


